Calendrier des conférences 2012-2013
(premier semestre)
« Historiographies d’ailleurs »

Toutes les conférences auront lieu à l’INALCO, dans le créneau horaire 17 h 30 – 19 h 30, mais les salles peuvent être différentes d’une conférence à l’autre.

Jeudi 15 novembre, salle 5.18 : Anne-Marie Eddé, directrice de recherche au CNRS-IRHT, « De Tabarî à Ibn Khaldûn : l’écriture de l’histoire dans le monde islamique médiéval »

Jeudi 22 novembre, salle 5.28 : Jacques Legrand, professeur des universités et président de l’INALCO, « L’historiographie mongole vue de Mongolie et d’ailleurs »

[bookmark: _GoBack]Jeudi 13 décembre, salle 5.18 : Marcel Dorigny, maître de conférences à l’Université Paris 8 Vincennes – Saint-Denis : « La naissance de l'historiographie de la ‘‘Première République noire’’ : de la Révolution haïtienne aux années de consolidation de la République (1795-1860)

Jeudi 20 décembre, salle 5.18 : Anne Grynberg, professeur des universités, et Rina Cohen-Muller, maître de conférences, INALCO, « L’historiographie israélienne : thématiques et champs de recherche, histoire et mémoire, débats et controverses »
