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Présenté par Antoine Heemeryck et d’autres auteurs



L’environnement est devenu en quelques décennies une matrice de redéfinition des agencements et des rapports sociaux, économiques et politiques. Dans une perspective interdisciplinaire, à partir de terrains variés (Argentine, France, Roumanie, Russie), les auteurs tentent de saisir cette problématique sous deux angles principaux : d’un côté les luttes sociales et idéologiques qui se perçoivent tant dans l’émergence de nouveaux dispositifs de gouvernement que dans la multiplication de la contestation ; de l’autre, les formes de patrimonialisation qui ne connaissent pas de limites a priori et qui  s’inscrivent dans une transformation plus générale du capitalisme dans l’optique du développement durable et de la croissance verte.
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Maison Suger
Centre international de recherche, d'accueil et de coopération pour chercheurs étrangers de haut niveau de la Fondation MSH
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Située dans le Quartier Latin, centre historique de Paris, la Maison Suger a été créée en 1990 par la Fondation Maison des Sciences de l'Homme afin d'offrir aux chercheurs étrangers en sciences humaines et sociales devant séjourner à Paris - pendant des durées prolongées, dans le cadre de collaborations avec des équipes et des chercheurs français et étrangers - un environnement de travail et de vie adapté à leurs besoins. Elle a également pour mission de favoriser les échanges entre chercheurs de toutes disciplines et nationalités, afin de susciter et révéler de nouvelles perspectives et de nouveaux projets ou programmes de coopération scientifique. 
La FMSH prend en charge environ un tiers des coûts de fonctionnement globaux de la Maison Suger afin de permettre d'optimiser l'accueil de tous les chercheurs étrangers qui séjournent dans cette institution.
La Maison Suger est animée par une équipe assurant l'accueil et le soutien scientifique des chercheurs invités.
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