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Crises globales :
Détresse et lignes de fuites
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Lien zoom :
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Médiateurs, médiatrices globalisé-e-s
Autour du numéro 166-167 du Journal des Anthropologues

Coordonné par Kassia Aleksic (Doctorante, IRD/CESSMA)
et Fatiha Kaouès (Chargée de recherche, CNRS/GSRL).
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Médiateurs et médiatrices globalisé•e•s 
Les médiateurs de la globalisation évoluent entre les marges et les centres, agissent aux croisements d’une pluralité de champs sociaux où ils se font l’écho d’injonctions morales plus ou moins impératives, générant des tensions politiques et idéologiques parfois vives. Ces figures d’influence, symboliques et réelles, bousculent les schémas établis, pour imposer de nouveaux langages et tissent des liens entre des acteurs politiques, économiques et moraux divers, participant à des processus de co-construction d’identités et d’imaginaires collectifs. Plusieurs cas de figure nous trans- portent successivement du Maroc aux États-Unis, en passant par le Liban, la Suède, la France, le Cameroun et l’Indonésie. Explorant des domaines aussi divers que le religieux, le militantisme associatif, le développement ou encore l’anthropologie elle-même, les auteurs mobilisent un ensemble de médiations qui révèlent des questionnements brûlants au cœur des changements sociaux. 
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Maison Suger
Centre international de recherche, d'accueil et de coopération pour chercheurs étrangers de haut niveau de la Fondation MSH
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Située dans le Quartier Latin, centre historique de Paris, la Maison Suger a été créée en 1990 par la Fondation Maison des Sciences de l'Homme afin d'offrir aux chercheurs étrangers en sciences humaines et sociales devant séjourner à Paris - pendant des durées prolongées, dans le cadre de collaborations avec des équipes et des chercheurs français et étrangers - un environnement de travail et de vie adapté à leurs besoins. Elle a également pour mission de favoriser les échanges entre chercheurs de toutes disciplines et nationalités, afin de susciter et révéler de nouvelles perspectives et de nouveaux projets ou programmes de coopération scientifique. 
La FMSH prend en charge environ un tiers des coûts de fonctionnement globaux de la Maison Suger afin de permettre d'optimiser l'accueil de tous les chercheurs étrangers qui séjournent dans cette institution.
La Maison Suger est animée par une équipe assurant l'accueil et le soutien scientifique des chercheurs invités.
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